
1                               www. ​adpasta.com 

समय  ​और  ​काय�  (Time and Work) 
 

समय ​और ​काय� ​से ​संबं�धत ​��न ​��तयो�गता ​पर��ाओं ​म� ​पछेू ​जाते           
ह�। ​इस ​टाॅ�पक ​के ​बारे ​म� ​हमलोग ​पवू� ​क�ाओं ​म� ​भी ​पढ़ ​चकेु ​ह�। ​पवू�               
क�ाओं ​म� ​पढ़ने ​के ​बावजूद ​इससे ​संबं�धत ​��न� ​को ​��तयो�गता          
पर��ाओं ​म� ​हल ​करने ​के ​�लए ​हम� ​और ​अ�धक ​जानकार� ​क�           
आव�यकता ​होती ​है। ​इन ​��न� ​को ​हल ​करने ​के ​�लए ​पर��ाओं ​म� ​एक             
समय -​सीमा ​द� ​गई ​होती ​है। ​यहाँ ​हम� ​कुछ ​ऐसे ​तर�के ​बताय� ​गये ​ह�             
िजससे  ​द�  ​गई  ​समय -​सीमा  ​के  ​अदंर  ​हम  ​��न�  ​को  ​हल  ​कर  ​सक� गे। 

  

��न�  ​को  ​हल  ​करने  ​क�  ​सं���त  ​�व�ध 
य�द  ​कोई  ​आदमी  ​�कसी  ​काय�  ​को  ‘m’ ​�दन  ​म�  ​परूा  ​करता  ​हो  ​तो  ​वह  ​एक 
�दन  ​म�  ​उस  ​काय�  ​का  1/m ​भाग  ​ह�  ​परूा  ​कर  ​सकता  ​है। 

उदाहरण  1. ​राम  ​�कसी  ​काय�  ​को  15 ​�दन  ​म�  ​करता  ​है  ​तो  2 ​�दन  ​म�  ​वह 
�कतना  ​भाग  ​काम  ​करता  ​है ? 

हल :​ ​यहाँ  ​�दया  ​हुआ  ​है , ​राम  15 ​�दन  ​म�  ​एक  ​काम  ​करता  ​है। 

∴​ 2 ​�दन�  ​म�  ​वह  × 2 =​ ​ ​भाग  ​काम  ​करता  ​है। 

● य�द  ​�कसी  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करने  ​म�  ​लगे  ​�यि�तय�  ​क�  ​सं�या  ​एक 
�नि�चत  ​अनपुात  ​म�  ​बढ़ायी  (​या  ​घटायी ) ​जाए  ​तो  ​उसी  ​काय�  ​को 
परूा  ​करने  ​म�  ​आव�यक  ​समय  ​उसी  ​अनपुात  ​म�  ​बढ़ता  ​या  ​घटता 
है। 

● य�द  ​�कसी  ​�यि�त  A ​क�  ​�कसी  ​अ�य  ​�यि�त  B ​से  ​काय�  ​करने 
क�  ​�मता  ​दगुुनी  ​हो  ​तो  ​�कसी  ​काय�  ​को  ​समा�त  ​करने  ​म�  A, B 
से  ​आधा  ​समय  ​लेगा। 

उदाहरण  2. ​राम  ​क�  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता  ​�याम  ​से  ​दगुनुी  ​है।  ​य�द 

www.adpasta.com 

  Time and Work

http://www.edurelation.com


2                               www. ​adpasta.com 

�याम  ​�कसी  ​काय�  ​को  30 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करता  ​है  ​तो  ​बताइये  ​राम  ​उस 
काय�  ​को  ​�कतने  ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा ? 

हल :​ ​चूँ�क  ​राम  ​के  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता  ​�याम  ​से  ​दगुुनी  ​है , 

इस�लए  ​वह  ​उस  ​काम  ​को  ​ ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा। 

समय  ​और  ​काय�  ​हमेशा  ​एक -​दसूरे  ​के  ​समानुपाती  ​होत े ​ह�। 

य�द  A ​और  B ​अकेले  ​�कसी  ​काय�  ​को  ​�मशः  X ​और  Y ​�दन�  ​म�  ​परूा 

करत े ​ह� , ​तो  ​वे  ​दोन�  ​साथ  ​�मलकर  ​उसी  ​काय�  ​को  ​�दन�  ​म�  ​परूा 
कर�गे। 

�माण :​ ​A ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय�  = 1/x 

B ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय�  = 1/y 

इस�लए  (A + B) ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय� 

= ​कुल  ​काय�  ​का   

माना  ​कुल  ​काय�  W ​है। 

अब , 1 ​�दन  ​म�  W ​का  ​ ​भाग  ​काय�  ​परूा  ​होता  ​है। 

∴​ W (​कुल  ​काय� ) ​परूा  ​होगा  ​�दन�  ​म�। 

उदाहरण  3. ​�याम  ​एक  ​काय�  ​को  30 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करता  ​है।  ​राम  ​उसी 
काय�  ​को  15 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करता  ​है  ​तो  ​वे  ​दोन�  ​�मलकर  ​उस  ​काय�  ​को 
�कतने  ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​कर�गे ? 

www.adpasta.com 

http://www.edurelation.com


3                               www. ​adpasta.com 

हल :​ ​स�ू  ​के  ​अनसुार , ​अभी�ट  ​�दन 

=​ ​ ​�दन 

य�द  A, B ​और  C ​�कसी  ​काय�  ​को  ​अकेले  ​�मशः  X, Y ​और  Z ​�दन�  ​म� 

परूा  ​करत े ​ह�  ​तो  ​वे  ​तीन�  ​�मलकर  ​उसी  ​काम  ​को  ​ ​�दन�  ​म� 
परूा  ​कर�गे। 

उदाहरण  4. ​�याम  ​एक  ​काय�  ​को  30 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करता  ​है , ​राम  ​उसी 
काय�  ​को  15 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करता  ​है  ​और  ​भवुन  ​उस  ​काय�  ​को  10 ​�दन�  ​म� 
परूा  ​करता  ​है।  ​वे  ​तीन�  ​�मलकर  ​इस  ​काय�  ​को  ​�कतने  ​�दन�  ​म�  ​परूा 
कर�गे ? 

हल :​ ​स�ू  ​के  ​अनसुार , ​अभी�ट  ​�दन 

 

=​ ​ ​�दन 

य�द  A ​�कसी  ​काय�  ​को  X ​�दन�  ​म� , B, Y ​�दन�  ​म�  ​और  A, B ​और  C 
तीन�  ​�मलकर  ​उसी  ​काय�  ​को  S ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करत े ​ह�  ​तोः 

(i) C ​अकेले  ​उस  ​काय�  ​को  ​ ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा। 

(ii) B + C ​उस  ​काय�  ​को  ​ ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा। 

(iii) A + C ​उस  ​काय�  ​को  ​ ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा। 

उदाहरण  5. A ​और  B ​�कसी  ​काय�  ​को  6 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​कर  ​सकत े ​ह�  ​और 
A ​अकेले  ​उस  ​काय�  ​को  9 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​कर  ​सकता  ​है।  B ​अकेले  ​उस  ​काय� 
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को  ​�कतने  ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​कर  ​सकता  ​है ? 

हल :​ ​(A + B) ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय�  = ​परेू  ​काय�  ​का  1/6 ​भाग 

A ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय�  = ​परेू  ​काय�  ​का  1/9 ​भाग 

∴​ B ​का  1 ​�दन  ​का  ​काय� 

=​ ​ ​= ​परेू  ​काय�  ​का  1/18 ​भाग 

∴​ B ​अकेले  ​उस  ​काय�  ​को  18 ​�दन�  ​म�  ​कर  ​सकता  ​है। 

उदाहरण  6. A ​और  B ​अकेले  ​�कसी  ​काय�  ​को  ​�मशः  6 ​�दन�  ​और  12 
�दन�  ​म�  ​कर  ​सकता  ​है।  ​दोन�  ​एक  ​साथ  ​काय�  ​करना  ​�ारंभ  ​करत े ​ह� 
ले�कन  ​काय�  ​परूा  ​होने  ​से  3 ​�दन  ​पहले  A ​काय�  ​करना  ​छोड़  ​देता  ​है। 
�कतने  ​�दन�  ​म�  ​काय�  ​परूा  ​होगा ? 

● 6 ​�दन�  ​म� 
● 4 ​�दन�  ​म� 
● 5 ​�दन�  ​म� 
● 7 ​�दन�  ​म� 

हल :​ ​(1) ​माना  ​काय�  X ​�दन  ​म�  ​परूा  ​होगा। 

A ​�वारा  (X – 3) ​�दन�  ​म�  ​�कया  ​गया  ​काय�  + B ​�वारा  X ​�दन�  ​म� 
�कया  ​गया  ​काय�  = 1 

अथा�त ्   

⇒​  = 1 

⇒​  x = 6 ​�दन 
उदाहरण  7. A ​के  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता  B ​से  ​आधी  ​है।  ​दोन�  ​�मलकर 
�कसी  ​काय�  ​को  14 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करत े ​ह�।  B ​अकेले  ​उस  ​काय�  ​को  ​�कतने 
www.adpasta.com 

http://www.edurelation.com


5                               www. ​adpasta.com 

�दन�  ​म�  ​परूा  ​करेगा ? 

● 20 ​�दन�  ​म� 
● 21 ​�दन�  ​म� 
● 22 ​�दन�  ​म� 
● इनम�  ​से  ​कोई  ​नह�ं 

हल :​ ​(2) ​माना  B, X ​�दन�  ​म�  ​काय�  ​परूा  ​कर  ​सकता  ​है  ​तो  A ​उस  ​काय�  ​को 
2x ​�दन�  ​म�  ​करेगा। 

तब ,​ ​ ​(​�दया  ​हुआ  ​है ) 

⇒​ = 21 ​�दन 

उदाहरण  8. 10 ​प�ुष  ​�कसी  ​काय�  ​को  10 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करत े ​ह�  ​जब�क 
12 ​म�हला  ​भी  ​उसी  ​काय�  ​को  10 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करती  ​ह�।  ​य�द  15 ​प�ुष 
और  6 ​म�हलाएँ  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करने  ​क�  ​िज�मेदार�  ​लेत े ​ह�  ​तो  ​वे  ​�कतने 
�दन�  ​म�  ​काय�  ​को  ​परूा  ​कर�गे ? 

● 7 ​�दन�  ​म� 
● 5 ​�दन� 
● 4 ​�दन�  ​म� 
● 6 ​�दन� 

हल :​ ​(2) ​यह  ​�प�ट  ​है  ​�क 

10 ​प�ुष  = 12 ​म�हलाएँ  ​या  5 ​प�ुष  = 6 ​म�हलाएँ 

⇒​ 15 ​प�ुष  + 6 ​म�हलाएँ  = (18 + 6) ​अथा�त ् 24 ​म�हलाएँ 

अब , 12 ​म�हलाएँ  ​काय�  ​को  10 ​�दन�  ​म�  ​परूा  ​करती  ​ह� 

∴​24 ​म�हलाएँ  5 ​�दन�  ​म�  ​काय�  ​परूा  ​कर�गी। 
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स�ू  ​�वारा : 

अभी�ट  ​समय 

=​ ​ ​�दन 

य�द  ‘M​₁​’ ​�यि�त , ‘W​₁​’ ​काय�  ​को  ‘D​₁​’ ​�दन�  ​म�  ​करता  ​हो  ​और  ‘M​₂​’ 
�यि�त  ‘W​₂​’ ​काय�  ​को  ‘D​₂​’ ​�दन�  ​म�  ​करता  ​हो , ​तो 

M​₁​ D​₁​ W​₂​ = M​₂​ D​₂​ W​₁ 

य�द  T​₁​ T​₂​ ​दो  ​समहू�  ​क�  ​काय�  ​अव�ध  ​हो , ​तो 

M​₁​ D​₁​ W​₂​ T​₁​ = M​₂​ D​₂​ W​₁​ T​₂ 

इसी  ​तरह , M​₁​ D​₁​ W​₂​ T​₁​ E​₁​ = M​₂​ D​₂​ W​₁​ T​₂​ E​₂ 

जहाँ  E​₁​ ​और  E​₂​ ​दो  ​समहू�  ​के  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता  ​है। 

 

य�द  ​�कसी  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करने  ​म�  ​लगे  ​�यि�तय�  ​क�  ​सं�या  a:b ​के 
अनपुात  ​म�  ​प�रव�त�त  ​हो , ​तो  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करने  ​म�  ​आव�यक  ​समय  ​का 
अनपुात  b:a ​होगा  ​जब�क  ​�दए  ​गए  ​समय  ​म�  ​��येक  ​के  ​काय�  ​करने  ​क� 
�मता  ​एक  ​समान  ​है। 

 

A ​के  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता  B ​से  k ​गुणी  ​हो  ​और  A, B ​से  X ​�दन  ​कम 
समय  ​म�  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करता  ​हो , ​तो  A ​और  B ​�वारा  ​एक  ​साथ  ​काय�  ​को 

परूा  ​करने  ​म�  ​लगा  ​आव�यक  ​समय ​ ​�दन  ​होगा। 

 

य�द  A ​क�  ​�मता  B ​से  n ​गुणी  ​हो  ​अथा�त ् A ​के  ​काय�  ​करने  ​क�  ​�मता 
B ​से  n ​गुणी  ​हो , ​तो  A ​उस  ​काय�  ​को  ​परूा  ​करने  ​म�  B ​�वारा  ​�लये  ​गए 
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समय  ​का  1/n ​समय  ​लेगा। 

उदाहरण  9. 6 ​घंटे  ​��त�दन  ​काय�  ​करके  6 ​�दन  ​म�  5 ​�यि�त , 10 
�खलौने  ​बनात े ​ह�।  8 ​घंटे  ​��त�दन  ​काय�  ​करके  12 ​�यि�त , 16 ​�खलौने 
�कतने  ​�दन�  ​म�  ​बनाएँगे ? 

हल :​ ​हम  ​जानत े ​ह�  ​�क ,M​₁​ D​₁​ T​₁​ W​₂​ = M​₂​ D​₂​ T​₂​ W​₁ 

यहाँ  5 × 6 × 6 × 16 = 12 × D​₂​ × 8 × 10 

∴​ = 3 ​�दन 
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